Zeitplan
Lernziele:
physikalischer Inhalt:
EES




physikalische Methode:
Proportionalität ( Gln




Mathematik:
-







Vorher: 
1.1  Energieerhaltung






Nachher:
1.3  Arbeit

1.2 
Rechnen mit Energie

1.2.0 mündlich 
1.2.1 war schon dran als 1.1.3

1.2.2., 1.2.3 kommt in den Übungen als 

- Flaschenzug, 

- Schiefe Ebene (im Beispiel perpetuum mobile)

- Hebel

Neue Nummerierung: 
1.2.4
Höhenenergie
Beim nächsten Mal evtl. als Lückentext.

Hintergrund je nach Bedarf: Teile von VO_ProportionalitätBsp.doc 
1.2.5 
Bewegungsenergie

Weiter mit dem Lückentext  VO_Ekin.doc
Terme üben: 

Aufgabe „Gleiche Energiestufen“
Energieerhaltung: 
Musteraufgabe zum freien Fall (z.B. Weiterführen der Aufgabe Crashtest);

Aufgaben auf dem Blatt E1 bis E7, Folienmodell zum Schwerpunkt
1.2.6  Spannenergie (besser im Buch auf Seite 45)

Herleitung entweder über die Fläche im s-F-Diagramm oder
Formel nur mitteilen und plausibel machen.

1.2.0
Gleichung
Wir suchen 1.) eine Gleichung und 2.) Terme für die verschiedenen Energieformen.

zwei Schlümpfe übergeben sich einen „heißen“ Gegenstand
Aus dem Energieerhaltungssatz gewinnen wir eine Gleichung


Gesamtenergie vorher
= Gesamtenergie nachher

oder:


von Körper 1

    dem Körper 2


abgegebene Energie
= zugeführte Energie
.

Jetzt suchen wir Terme zum Einsetzen.

1.2.4
Höhenenergie 
Überlegung: 
Zwei Schlümpfe tauschen ihre Höhenenergien aus.

1.) Einer zieht einen anderen, gleich schweren, genauso weit hoch, wie er selber absinkt 



2.) Einer zieht zwei andere „auf zweimal“ hoch.


Die zwei haben nachher also doppelt so viel Höhenenergie wie einer. Drei ...

Erinnerung/Wiederholen Proportionalität I … IV


n-fache Gewichtskraft ( n-fache Höhenenergie






EHöhe ~ FG  

3.) Einer zieht seinen Freund „auf zweimal“ doppelt so weit hoch. Auf dreimal ...




n-fache Höhe     ( n-fache Höhenenergie






EHöhe ~ h  


Hängt die Höhenenergie vielleicht noch von einer weiteren Größe ab? 


Es zeigt sich: Nein. 


Welcher Term ist proportional zu FG  und zu h ? Das Produkt

Teilabdecken, Beispiele ...





 
EHöhe ~ FG ( h     


Wir wählen am einfachsten

Es ginge auch ... = 2( ... . Noch haben wir die Wahl




 
EHöhe = FG ( h    

HA: 
Erinnerung an die 7. Klasse: FG = mg . g = 9,81 N/kg = 9,81 m/s² ; 

Ortsfaktor = Fallbeschleunigung. Damit ist





EHöhe = m(g( h    

Einheit: 
Um ein „Gewicht“ von 1 N um 1 m hochzuheben, braucht man 1 J (Joule)




[ EHöhe ] = [FG ( h] = N(m = J

auch: [FG ( h] = [m(g( h] = kg m/s² (m = J

Weil sich die Energieformen ineinander umwandeln lassen, gilt allgemein




[E] = J 


Bemerkung: Den Bezugspunkt für h = 0 dürfen wir wählen, zum Beispiel 




Tischplatte, Erdgeschoss, Erdmittelpunkt 


Aufgabe: 
Eine Schülerin von 50 kg steht auf einem 5 m hohen Sprungbrett. Ergänze ...


HA
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